



# ПРАВОСЛАВНОЕ БОГОСЛУЖЕНИЕ

## ВЕЛИКОЕ ОСВЯЩЕНИЕ ВОДЫ.



Евангельское событие – Крещение Господне – Церковь вспоминает особым чином великого освящения воды. Как в навечерие праздника (Крещенский сочельник), как и в самый день Богоявления, великое освящение воды совершается в конце Литургии, после заамвонной молитвы.

**Благодать освящения воды  
подается одна и та же –  
и в навечерие, и в самый день  
Богоявления!**

Освящение воды издревле совершалось в воспоминание Крещения Господа, освятившего естество воды; а также и для крещения оглашенных, которое в древности происходило в дни этого праздника. Воспоминанием о древней практике одномоментного крещения новых членов Святой Церкви в праздник Богоявления служит пение на праздничной Литургии (вместо «Трисвятого») особого стиха из послания апостола Павла к Галатам: «Елицы во Христа крестистесь, во Христа облекостесь» (то есть «все вы, во Христа крестившиеся, во Христа облеклись»).

Водоосвящение в праздник Богоявления получило начало в Иерусалимской Церкви. Молящиеся выходили на реку Иордан для водоосвящения, которое являлось воспоминанием Крещения Спасителя. Поэтому в праздник Богоявления водоосвящение обычно совершается на реках, источниках и колодцах («хождение на Иордань»), ибо Христос крестился вне храма. В навечерие же водоосвящение совершается в храмах.

Богослужбное последование Великого освящения воды, как в навечерие, так и в самый праздник – одно и то же, и в некоторых частях имеет сходство с последованием малого освящения воды. Оно состоит из воспоминания пророчеств, относящихся к событию Крещения (чтение ветхозаветных текстов – паремий); воспоминания самого события (чтение Апостола и Евангелия); нового переживания этого события в ектении и молитвах, призывания благословения Божия на воды и троекратного погружения в них животворящего Креста Господня.

Чин водоосвящения совершается следующим образом. После заамвонной молитвы (в конце Литургии) все священнослужители в полном облачении выходят через царские врата к священной купели в притвор или на источники. Впереди – певцы с пением тропарей «Глас Господень» и прочих, в которых воспоминаются обстоятельства крещения Спасителя. За певцами следуют свещеносцы со свечами, диакон с кадилом и священник, несущий честный Крест на непокрытой главе. На месте водоосвящения Крест полагается на столик, на котором





должна стоять водосвятная чаша с тремя свечами. Во время пения тропарей настоятель с диаконом совершают каждение воды, приготовленной к освящению (а если водоосвящение происходит в храме, то и алтаря, священнослужителей, певцов и народа).

По окончании пения трех тропарей диакон возглашает: *«Премудрость»*, и читаются три паремии из Книги пророка Исайи – в которых изображаются благодатные плоды пришествия Господа на землю и духовная радость всех, обращающихся ко Господу и причащающихся от Живоносных источников спасения.

Затем поется прокимен, читаются Апостол и Евангелие. В Апостоле говорится о таинственном Крещении иудеев среди облака и моря; о духовной их пище и питии, дарованных Богом по молитвам пророка Моисея. В Евангелии повествуется о Крещении Господа.

После этого диакон произносит великую ектению с особыми прошениями. На ектений великого освящения воды Церковь молится – *«о еже освятится водам сим... и дароватися им благодати избавления (спасения), благословению Иорданову, силою и действием и наитием Святаго Духа»*, *«о еже быти воде сей, освящения дару, грехов избавлению: во исцеление души и тела... черплющим и емлющим во освящение домов, ...и на всяку пользу изрядну (сильную)»*, *«о еже быти (воде) сей во очищение душ и телес всем верою черплющим же и причащающимся от нея, ...приводящей в жизнь вечную»*, *«о еже сподобится нам исполниться освящения вод сих причащением, невидимым явлением Святаго Духа»*.

В это время настоятель читает тайно молитву об очищении и освящении самого себя: *«Господи Иисусе Христе... озари нашу мысль Святым Твоим Духом...»*. А после ектении священник читает во всеуслышание молитву: *«Велий еси, Господи, и чудна дела Твоя...»* (трижды) и продолжение этой молитвы. Затем следует большая, заключительная молитва об освящении вод. В молитве священника на освящение воды (как и в прошениях на ектении) Церковь свидетельствует о многообразных действиях благодати Божией, подаваемой всем, с верою *«черплющим и причащающимся»* этой святыни. Так, в этой молитве священник молится:

*«Ты убо, Человеколюбче Царю, прииди и ныне наитием Святаго Твоего Духа и освяти воду сию. И даждь ей благодать избавления (спасения); благословение Иорданово, сотвори ю (её): нетления источник, освящения дар, грехов разрешение, недугов исцеление; демонов всегубительство; сопротивным силам неприступную, ангельския крепости исполненную. Да вси почерпающи и причащающиеся, имеют ю ко очищению страстей, ко освящению домов, и*

*ко всякой пользе изрядну»*, *«Даждь же всем прикасающимся ей, и причащающимся, и мажущимся ею освящение, здравие, очищение и благословение»*.

По окончании чтения молитв настоятель, благословляет воду Честным Крестом, погружая его трижды, и при каждом погружении поет со священнослужителями тропарь: *«Во Иордане крещаяшася Тебе, Господи»*.





## ВЕЛИКАЯ АГИАСМА (греч. - *αγίασμα*, *святыня*).

Богоявленская вода – вода, освященная в праздник Крещения, называется в Православной Церкви великой агиасмой и является великой святыней. К освященной воде христиане с древних времен имеют великое благоговение.

Крещенскую воду Церковь употребляет для окропления храмов и жилищ, для врачевания, благословляет ее пить тем, кто не может быть допущен к Святому Причастию. Священнослужители в праздник Богоявления, взяв сосуд с водой и Крест, с пением тропаря праздника посещают жилища своих прихожан, окропляя дома и живущих в них.

В крещенский Сочельник установлен строгий пост, когда или совсем не полагается вкушение пищи до Крещенской воды, или допускается принятие малого количества пищи. **Однако с надлежащим благоговением, с крестным знаменем и молитвой можно пить святую воду без какого-либо смущения и сомнения и тем, кто уже что-нибудь вкушал, и во всякое время по потребности.** Церковь в богослужебном Уставе (Типикон, 5 января) дает на этот счет ясное и определенное наставление и разъясняет: те, кто отлучают себя от святой воды из-за того, что вкушали до этого пищу — *«не добре творят»*. *«Не вкушения ради ястия (пищи) нечистота в нас есть, но от скверных дел наших: очищение же (для очищения) от сих, пием без сомнения сию святую воду»* (Типикон, 6 января «зри»).

Свящ. Вячеслав Михайловский

использовано:

Гермоген Шиманский, «Литургика.

Учебное пособие для Духовных Семинарий».

